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ÖSSZEFOGLALÓ: Az ukrán nacionalizmussal1 foglalkozó állami tanulmányok a területi állam-
ra és annak intézményeire összpontosítanak, a szerző azonban fontosnak tartja bemutatni 
a köznyelvi és a népnyelvi ismeretekkel rendelkező hétköznapi emberek tapasztalatait is. 
A tanulmány vizsgálja az ukrán nemzettudat 1990-es évektől napjainkig terjedő fokozatos 
erősödését, ami az ukrán nép tagjai számára menekvést nyújthat az orosz agresszió ellen. 
A szerző a dokumentumban lényegesnek tartja Ukrajna függetlenedésének bemutatását, 
abból a célból, hogy az olvasó értelmezni tudja a Szovjetunió felbomlását követő rendkívül 
zavaros ukrán és nemzetközi helyzetet. A tanulmány keresi a választ arra vonatkozólag is, 
hogy Ukrajna miképpen sodródott a Nyugat felé, illetve miért tartja fontosnak a nyugati 
integrációt. A cikknek nem célja az, hogy bemutassa a két ország között zajló háború cse-
lekményeit, hanem inkább arra keresi a választ, hogy Oroszország valójában miért támad-
hatta meg Ukrajnát. 
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UKRAJNA FÜGGETLENEDÉSE
Az 1980-as évek végén Mihail Gorbacsov szovjet pártfőtitkár és elnök glasznoszty (nyi-
tottság) politikája lehetőséget adott a Szovjetunió felbomlását szorgalmazó nacionalista 
mozgalmak, köztük az ukrán Népi Mozgalom (Ruh) megerősödésére.2 A Ruh azért alakult, 
hogy támogassa a szovjet főtitkár által kezdeményezett peresztrojka és glasznoszty politi-
káját, továbbá célul tűzte ki a politikai, vallási és emberi jogok teljes körű megvalósítását. 
A Ruh a kommunizmus elleni tömeges tiltakozások egész Európára kiterjedő hullámának 
részeként jött létre. A mozgalmat a szovjet vezetés által az 1980-as években bebörtönzött 
ukrán értelmiségiek indították el.3

1 „A nemzetté válás korát élő népek életében a kialakuló burzsoáziának saját nemzeti állam megteremtésére irányuló 
törekvése, s ezzel szorosan összefonódva – részint az idegen elnyomatás visszahatásaként s az általános emberi 
szabadságjogok nevében, részint azonban más népek, ill. a nemzetiségek rovására – a nemzeti érzületnek és 
öntudatnak a gazdasági, politikai és szellemi életet erősen átható fokozott formája.” Nacionalizmus fogalma… 
[é. n.]

2 Shvangiradze 2023.
3 Internet Encyclopedia of Ukraine… [é. n.] 
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Kezdetben a Ruh civil-politikai mozgalomként működött, mivel abban az időben 
a Kommunista Párton kívül más politikai szervezetet nem engedélyeztek. A Szovjetunió 
vezetése mindig is különös figyelmet fordított az ukrán civil és társadalmi mozgalmakra, 
mivel Ukrajna a második legnagyobb szovjet köztársaság volt, valamint köztudott volt, hogy 
az ország a szovjet történelem során hajlamos volt a politikai instabilitásra és ingadozásra.4

A mozgalom és a nemzetközi helyzet 1991-ben végül Ukrajna gazdasági és politikai szu-
verenitásához vezetett.5 A glasznoszty politikája a nagyobb nyilvánosságot és a demokra-
tizálódást célozta meg, hogy politikailag támogassa a szétesőben lévő Szovjetuniót. Ezek 
a politikai mozgalmak azonban arra ösztönözték a Szovjetunióban élő embereket, hogy 
nagyobb függetlenségre törekedjenek és harcoljanak a jogaikért.6

Az Ukrán Kommunista Párt vezetője 1989 őszéig Volodimir Scserbickij volt, aki kemény-
vonalas politikájáról volt ismert, és akit még Leonyid Brezsnyev egykori főtitkár nevezett 
ki, illetve Scserbickij volt az utolsó, aki hatalmon maradt a többi szovjet vezető közül. 
Scserbickij híres volt az ukrán nacionalizmus elleni fellépéséről, ami odáig vezetett, hogy az 
1970-es években Kijev utcáin gyanakodva néztek azokra, akik ukránul szólaltak meg. Habár 
Scserbickij kitűnően beszélt ukránul, mégis mindig oroszul szólalt meg a hivatalos rendez-
vényeken. Az ő nevéhez az oroszosítás politikája köthető, ami abban is kifejeződött, hogy 
az ukrán pártállami vezetők csak oroszul kommunikálhattak munkájuk során. Volodimir 
Scserbickij 1972–1989 között vezette az Ukrán Kommunista Pártot, lojális hozzáállása mi-
att maradhatott ilyen hosszú ideig a tagköztársaság élén. A Szovjetunió Kommunista Pártja 
élére 1985-ben kinevezett új vezető, Mihail Gorbacsov sem váltotta le. 

A Gorbacsov által a Szovjetunióban teremtett instabil politikai környezetet kihasználva 
Kelet-Ukrajnában, különösen a Donyec-medencében (vagyis a Donbasz régióban) 1988–1990 
folyamán tömegmegmozdulásokra került sor, és a független munkásmozgalmaknak sikerült 
teljesen eltávolítaniuk a kommunistákat a bányákból és a gyárakból. Ennek eredményeként 
polgári és felszabadító szervezetek alakultak, amely csoportosulások, antikommunista po-
litikai szerveződések 1990 tavaszára átvették a hatalmat.7

Ukrajna 1991-es függetlenségét követően óriási lépéseket tett a közös polgári identitás 
megszilárdítása terén, többek között az oroszul beszélők jelentős részének integrálása révén 
Kelet- és Dél-Ukrajnában. Az „ukránná válás” e projektjének viszonylagos sikere felgyor-
sította Ukrajna Oroszországtól történő elszakadását, ami aggodalmat keltett Moszkvában. 

Oroszországot mély kulturális, gazdasági és politikai kötelékek fűzik Ukrajnához, ami 
sok szempontból központi szerepet játszik Oroszország identitásában és a világról alkotott 
elképzelésében. Ukrajna a Szovjetunió egyik sarokköve volt, Oroszország mögött a második 
legnépesebb és legerősebb a tizenöt szovjet köztársaság közül, valamint itt volt a Szovjetunió 
mezőgazdasági termelésének, védelmi iparának és hadseregének jelentős része, beleértve 
a Fekete-tengeri Flottát és a nukleáris arzenál egy részét. Az ország nyugati részein élő 
nacionalistább, ukránul beszélő lakosság viszont az Európával való szorosabb integrációt 
támogatta, míg a keleten élő, többnyire oroszul beszélő közösség az Oroszországgal való 
szorosabb kapcsolatokat szorgalmazta.8

4 Uo.
5 Parliamentary democracy. Britannica.
6 Shvangiradze 2022.
7 Abibok–Hrytsak 2021.
8 Masters 2023.
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Borisz Jelcin orosz elnök támogatta az ukrán szuverenitást, tanácsadói viszont ragasz-
kodtak ahhoz a meggyőződésükhöz, hogy a szabad Ukrajnának továbbra is szorosan kell 
kötődnie Oroszországhoz.9 Az orosz vezetők többsége számára elképzelhetetlen volt, hogy 
Ukrajna függetlensége visszavonhatatlan tény legyen.10 

Az orosz politikai és értelmiségi elit nagy része továbbra is kételkedett az ukrán állam legi-
timitásában vagy életképességében, aminek a korszak egyik legbefolyásosabb személyisége, 
Alekszandr Szolzsenyicin Nobel-díjas író és filozófus így adott hangot: „Az a beszéd, hogy 
az ukrán nép külön nép, amely körülbelül a IX. század óta létezik, [...] egy nemrég kitalált 
hazugság.”11 Szolzsenyicin egy interjúban ezt mondta: „Nagyon tisztelem az ukrán népet, 
szimpátiát érzek iránta. Én magam is részben ukrán vagyok. Ha el akarnak különülni, csak 
rajta, kérem. De az igazi Ukrajna határain belül. A történelmi Ukrajnában, ahol az ukrá-
nok valóban élnek.”12 Számára Nyugat-Ukrajna volt az „igazi” Ukrajna. Eközben úgy vélte, 
hogy keleten és a Krím félszigeten, amely 1954-ben lett Ukrajna része, olyan nagyszámú 
orosz nyelvű lakosság él, hogy azt eleve nem lett volna szabad elszakítani Oroszországtól.13 
Szolzsenyicin bírálta a szovjet rendszert, amiért az erőszakot alkalmazott a hagyományos 
orosz kultúra és identitás ellen. Úgy vélte, hogy a Szovjetunió felbomlása, bár jó dolog volt, 
mert a kommunizmus végét jelentette Oroszországban, ugyanakkor katasztrofálissá vált, 
mert elszigetelt több mint harmincmillió orosz embert a modern orosz államtól. (Putyin 
eközben a Szovjetunió összeomlását a 20. század legnagyobb geopolitikai katasztrófájának 
nevezte.) Szolzsenyicin elítélte Ukrajna elszakadását Oroszországtól, és figyelmeztetett 
a szeparatizmus további hullámaira magán Ukrajnán belül.14

UKRAJNA NYUGAT FELÉ SODRÓDÁSA
Az Ukrajna Nyugat felé sodródásának lassítására irányuló orosz erőfeszítések a Szovjetunió 
összeomlása utáni első évekre nyúlnak vissza. Ugyanakkor az orosz irredentizmus lehetősége 
miatti aggodalom döntő szerepet játszott például abban, hogy 1996-ban Kijev csatlakozott 
a nyugati irányultságú GUAM-csoporthoz, melynek tagja Georgia (Grúzia), Azerbajdzsán 
és Moldova voltak. A GUAM prioritásai közé a demokratizálódás előtérbe helyezése és az 
esetleges NATO- és EU-tagság támogatása tartoztak.15 

2004-ben Kucsma leköszönő elnök kiválasztott utódját, Viktor Janukovicsot a Kreml 
nyíltan támogatta. A választások előtt Putyin Ukrajnába utazott, ahol kiállt, kampányolt 
Janukovics mellett.16 Ezzel a megmozdulásával Putyin nyíltan beavatkozott az ukrán válasz-
tási politikába. A Nyugat-barát ellenzék jelöltje Viktor Juscsenko volt, akit egy merénylet 
során megmérgeztek, amit széles körben az orosz biztonsági szolgálatoknak tulajdonítottak.17 
A szavazóhelyiségek kijáratánál végzett felmérések szerint egyértelműen Juscsenkónak kel-
lett volna nyernie, a választási eredményeket azonban megmásították.18 Ezt követően történt 

  9 Mankoff 2022a.
10 Zubok 2022.
11 Solzhenitsyn 1991.
12 Uo.
13 Owolade 2022.
14 Uo.
15 Fuller 2005.
16 Putin To Visit Ukraine… 2004.
17 Karsnikov 2018.
18 Ukrajnában tízezrek vonultak… 2004.
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a „narancsos forradalom”, melynek során narancssárga ruhás tüntetők tömegei vonultak 
Kijevben és más városokban az utcákra, követelve a nemzetközi felügyelet mellett történő 
újbóli választások megtartását.19 A narancsos forradalom középpontjában Kijev Függetlenség 
tere (ukránul Majdan Nezalezsnosztyi) állt, amely a későbbiekben egyszerűen Majdan vagy 
Euromajdan néven híresült el. A tüntetőknek sikerült elérniük, hogy Janukovics csalással 
elért elnökválasztási győzelmét érvénytelenítsék, és Nyugat-barát ellenfeleit juttassák hata-
lomra. Miután Juscsenko kényelmes többséget szerzett az új választásokon, Moszkva a nyo-
másgyakorlás különböző formáival válaszolt, többek között 2006-ban és 2009-ben politikai 
indíttatású gázelzárásokkal.20

Az új elnök, Viktor Juscsenko nem tudott politikai és gazdasági reformokat bevezetni, 
emiatt az ukrán nyelv és történelem nemzeti változatának népszerűsítését tűzte ki célul. 
Erőfeszítéseit arra összpontosította, hogy „elmondja az igazságot” az 1932–1933-as ukrajnai 
éhínségről (holodomor), beállítva azt a szovjetek által elkövetett ukrán népirtásként. A két-
nyelvű Juscsenko figyelme főként az ukrán nyelvre és kultúrára korlátozódott.21 Távlati célja 
az volt, hogy a későbbi tagság elnyerését szolgáló tagsági cselekvési tervet (Membership 
Action Plan) kapjon a NATO-tól, de elnöksége politikai szempontból kudarcot vallott. 
Ugyanakkor ő és „narancsos” szövetségesei jelentős szimpátiát szereztek a Nyugaton azzal, 
hogy az ukránokat európai nemzetként mutatták meg, amely hosszú ideig szenvedett az orosz 
elnyomástól. Juscsenko hivatali idejének legvégén posztumusz megadta Sztepan Bandera22 
részére az Ukrajna Hőse címet.23 Sikerrel járt az ukrajnai éhínség kérdésében is, többek kö-
zött nemzeti konszenzus alakult ki arról, hogy az egészet Sztálin szervezte Ukrajna ellen. 
Az orosz ajkúak általában osztották a Sztálinról alkotott negatív véleményt. A Banderára 
vonatkozó döntést az Európai Parlament 2010-es kiadványában bírálta, mely szerint „[a]z 
Európai Parlament rendkívül helyteleníti Viktor Juscsenko, távozó ukrán elnök döntését, mely 
szerint az »Ukrajna nemzeti hőse« címet adományozva posztumusz elismerésben részesítette 
Sztepan Banderát, az ukrán nacionalisták szervezete vezetőjét, aki együttműködött a fasiszta 
Németországgal; reméli e tekintetben, hogy az új ukrán vezetés újra megvizsgálja az ilyen 
döntéseket, és folytatni fogja az európai értékek iránti elkötelezettségét”.24 Juscsenko poli-
tikája előkészítette az utat a 2010-es elnökválasztáson győzedelmeskedő Viktor Janukovics 
számára.25

Janukovics és a keleti székhelyű Régiók Pártjának 2010-es visszatérése, úgy tűnt, hogy 
lehetőséget kínál Oroszországnak a Juscsenko-korszak kudarcaiból történő kilábalásra. 
Janukovicsnak főleg az erősen iparosodott, nagy részében orosz anyanyelvű Kelet-Ukrajnából 

19 Myers 2004.
20 Pirani et al. 2009, 54.
21 Kas’ianov 2010.
22 Sztepan Bandera ukrán források alapján forradalmár, politikus, az ukrán nacionalista mozgalom ideológusa 

volt. A német–szovjet háború kitörésekor Bandera kezdeményezte az Ukrán Nemzeti Bizottság megalakítását 
az ukrán politikai erők konszolidálása érdekében. Ő ápolta az ukrán függetlenségnek kedvező német katonai 
körökkel tartott kapcsolatot, kezdeményezte egy ukrán katonai légió megalakítását, megszervezte az Ukrán 
Nacionalisták Szervezete expedíciós csoportjait, valamint előkészítette az ukrán államiság 1941. június 30-i 
kikiáltását. A rendelet visszavonásának elutasításáért Bandera letartóztatásba került, és az 1941 júliusától 1944 
szeptemberéig tartó időszakot német börtönökben és koncentrációs táborokban töltötte. Internet Encyclopedia 
of Ukraine: Bandera, Stepan.

23 Yushchenko Grants Hero… 2010.
24 Ukrajnai helyzet… 2010. 
25 Hrytsak 2015.
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érkező támogatás következményeként sikerült visszaülnie az elnöki székbe.26 Viszont annak 
ellenére, hogy érdekeltek voltak az Oroszországgal való szoros kapcsolatok fenntartásában, 
Janukovics és támogatói mégis az Európai Unió társulási megállapodásának aláírását ré-
szesítették előnyben.27 A megállapodás egy olyan mélyreható és átfogó szabadkereskedelmi 
övezet létrehozásáról szólt, amely fellendítené Ukrajna általános kereskedelmét és nagyobb 
hozzáférést biztosítana az ukránoknak Európa piacaihoz.28 

Ukrajna törekvése összeegyeztethetetlen volt Putyin elképzelésével, aki egy „Eurázsiai 
Unió” létrehozásán dolgozott, amely „egy erős, nemzetek feletti szövetség lenne, amely képes 
lehet a modern világ egyik pólusává válni”,29 valamint lehetővé tenné Moszkva számára, 
hogy elmélyítse politikai és gazdasági befolyását a volt Szovjetunió utódállamaiban. Putyin 
szerint az „Eurázsiai Unió” egy nemzetek feletti szövetség, amely „képes arra, hogy egy 
meghatározó pillérré váljon a mai világban”.30 A szervezet célja, hogy egyfajta kapocsként 
szolgáljon Európa és a „dinamikus ázsiai–csendes-óceáni térség”31 között. 

Miután Janukovics visszautasította a Moszkva által kínált lehetőséget, Putyin presszió 
alá helyezte Kijevet, hogy meggyőzze a vezetést véleménye megváltoztatásáról. Sikerrel: 
Janukovics az utolsó pillanatban visszalépett az EU-társulási megállapodás aláírásától. 
Az orosz és az ukrán elnök közötti megbeszéléseket követően egy kormányrendelettel fel-
függesztették az Ukrajna és az EU közötti társulási megállapodás aláírásának előkészíté-
sét, melyet a Litvániában akkor megrendezett EU-csúcstalálkozón tárgyaltak volna meg.32 
Az ukrán kormány ezt követően bejelentette, hogy kereskedelmi és gazdasági kérdések vo-
natkozásában újra párbeszédbe kezd Moszkvával, valamint tárgyalásokba kezd az eurázsiai 
vámközösséggel kapcsolatban is. 

Ugyanakkor sem Janukovics, sem pedig a Kreml nem számolt azon ukránok millióinak 
dühével, akik úgy vélték, hogy az elnökük elárulta az európai integrációra irányuló törek-
véseiket.33

A társulási megállapodás elutasítását követően, 2013. november 21-én ukrán fiatalok 
a kijevi Függetlenség terén gyülekeztek, ahol az EU-megállapodás aláírására szólították fel 
Janukovicsot. A tüntetéssorozat heteken át tartott, 2014. február 18-án pedig véres összecsa-
pásra került sor az orosz szimpatizánsok és az Európai Unió pártján állók között. A téren 
lévő személyek ukrán és uniós zászlókat lengetve testesítették meg a nyugati orientációjú 
Ukrajna eszméjét és az orosz befolyás elutasítását.34 Moszkva azt állította, hogy a Majdan-
tüntetés az Amerikai Egyesült Államok által támogatott puccskísérlet része volt, rámutatva 
az amerikai tisztviselők jelenlétére és a tüntetőket támogató nyilatkozatokra.35 (A tünteté-
sek alatt többek között Victoria Nuland amerikai külügyminiszter-helyettes is ellátogatott 
a kijevi Függetlenség terére.36) 

26 Top U.S. official visits protesters… 2013.
27 Yanukovych 2011.
28 Ukrajnai helyzet… 2010: i. m.
29 Halbach 2012.
30 Uo.
31 Uo.
32 Gardner 2013.
33 Heritage–Golubkova 2013.
34 Ács 2021.
35 Higgins–Baker 2014.
36 Top U.S. official visits protesters… 2013: i. m.
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Az esemény a narancsos forradalom óta az egyik legnagyobb tüntetéssorozattá nőtte ki 
magát. 2014 februárjára a Kreml is felismerte, hogy Janukovics nem maradhat hatalmon, 
és részt vett az irányított átmenetről szóló tárgyalásokon.37

Ukrajna ügyvezető kormánya 2014 februárjában tömeggyilkosság miatt körözött szöke-
vénynek nyilvánította Viktor Janukovics volt elnököt, akinek azonban „nyoma veszett”. 

Janukovics távozása előrehozott választásokhoz vezetett. A 2014. májusi elnökválasztáson 
az Európa-párti Petro Porosenko átütő győzelmet aratott. Az új ukrán elnök 2014. június 27-
én Brüsszelben aláírta a társulási megállapodást az Európai Unióval.38 A társulási okmány 
tartalmazott egy mélyreható és átfogó szabadkereskedelmi megállapodást, amely az európai 
piac nagy részét megnyitotta az ukrán export előtt. A megállapodás nemcsak az ukrán keres-
kedelmi és vámszabályokat hozta összhangba az uniós normákkal, hanem segített az ország-
nak közelebb kerülni az uniós demokratikus normákhoz, valamint európaivá tette az ukrán 
szabályozási rendszereket.39 A társulási megállapodás aláírásával az Eurázsiai Gazdasági 
Unióba történő integrálás lehetősége megszűnt, ami Putyin elképzelését szertefoszlatta.40 

Miután Moszkvának nem sikerült Ukrajnát visszakényszerítenie geopolitikai befolyása 
alá, ezért az Oroszországi Föderáció a megosztás taktikája felé fordult. Oroszbarát tünte-
tések törtek ki a krími Szevasztopol kikötőjében még azelőtt, hogy Janukovics elmenekült 
volna az országból, majd napokon belül az orosz különleges erők („kis zöld emberkék”) 
megkezdték a kormányépületek és katonai eszközök elfoglalását szerte a Krímben.41 Alig 
több mint három héttel a „kis zöld emberek” megjelenését követően, 2014. március 21-én 
Putyin aláírta a Krímet hivatalosan Oroszországba integráló törvényt, melyet az orosz par-
lament ratifikált.42 Az a gyorsaság, amellyel Oroszország bekebelezte a Krímet (ahol a la-
kosság többsége etnikailag orosz), megerősítette azokat az orosz feltételezéseket, hogy az 
ukrán állam gyenge, és egy mesterségesen létrehozott országról van szó. 

Ez a feltételezés arra ösztönözte Moszkvát, hogy hasonló erőfeszítéseket tegyen Kelet- és 
Dél-Ukrajna számos orosz nyelvű régiója vonatkozásában. 2014. május 12-én az oroszbarát 
szeparatisták Ukrajna legkeletibb területein – Donyeckben és Luhanszkban – bejelentették, 
hogy elsöprő győzelmet arattak az „önrendelkezésről” szóló népszavazásokon, amelyeket 
azonban Ukrajna és a nyugati országok is elítéltek. Moszkva meglepetésére és csalódottságára 
azonban a Krímben lejátszódott események korlátozottan valósultak csak meg Ukrajna más 
részein. A Dnyipro (Dnyipropetrovszk), Harkiv, Herszon, Mikolajiv, Odessza és Zaporizzsja 
megyékben az oroszbarát tüntetők kudarcot vallottak a kormányzati épületek és a kommu-
nikációs infrastruktúra ellenőrzésének megszerzésében. Harkivban a rendőrség több tucat 
tüntetőt tartóztatott le,43 Odesszában az ellentüntetők felgyújtották az elfoglalt szakszerve-
zeti épületet, és közel 40 oroszbarát aktivistát öltek meg.44

37 Ukraine crisis of 2013–14. Britannica.
38 Uo.
39 Pifer 2014.
40 Standish 2015.
41 Herbst 2016, 169.
42 The crisis in Crimea and eastern Ukraine. Britannica. 
43 Balmforth–Kushch 2014.
44 Goncharenko 2015.
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1. ábra Ukrajna Oroszország által 2014-ben ellenőrzés alá vont területei45

Petro Porosenko, az újonnan megválasztott ukrán elnök 2014 júniusában megindította 
offenzíváját,46 az ukrán hadsereg pedig hamarosan eljutott oda, hogy bekerítse az önjelölt 
donyecki és luhanszki „népköztársaságok” szakadár erőit, elvágva őket az Oroszországgal 
összekötő utánpótlási vonalaktól. Erre válaszul a Kreml több korszerű fegyverrendszert és 
pénzt is küldött a harcolóknak, többek között vadászrepülőgépeket, és végül augusztusban 
magát a reguláris orosz hadsereget is – köztük a csecsenek Vosztok zászlóalját – a harco-
lók rendelkezésére bocsájtotta.47 Csak a reguláris orosz erők bevetése tudta megállítani az 
ukrán ellentámadást. 

Oroszország nem tudta a terepen aratott győzelmét kedvező politikai megállapodásra vál-
tani. A katonai megszállás és a határ ellenőrzése csupán azt tette lehetővé, hogy Oroszország 
ellássa a szeparatista régiókat, és garantálja a biztonságukat. 2014. szeptember 5-én Ukrajna 
kormánya és az oroszbarát erők Minszkben tűzszüneti megállapodást írtak alá (első minszki 
megállapodás), amely véget vetett a közel öt hónapja tartó harcoknak. Ez a megállapodás 
azonban nem volt tartós, napokon belül összeomlott.48

Válaszul az Amerikai Egyesült Államok és Európa gazdasági szankciókat vezetett be 
Oroszország ellen, ugyanakkor mindent megtettek annak érdekében, hogy a válságból kiutat 
kínáljanak Putyinnak. 2015 februárjában Németország és Franciaország egy új tűzszünet 

45 Powirska 2022.
46 Marsden 2014. 
47 Horbatenko 2022.
48 Walker 2023, 15.
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megkötését érte el, amely a Minszk II. egyezményben manifesztálódott, mely a korábbinál 
hátrányosabban érintette Ukrajnát. 

Moszkva azon törekvése is kudarcot vallott, hogy a szakadár területeket eszközként hasz-
nálja fel Ukrajna kényszerítésére, hogy adja fel a Nyugat irányába folytatott integrációs törek-
véseit. Sem Porosenko, sem később Zelenszkij nem tett komolyabb erőfeszítéseket a Minszk 
II. tűzszüneti megállapodás azon rendelkezéseinek végrehajtására, amelyek előírják, hogy 
az ukrán törvényhozás (Verhovna Rada) fogadja el a „törvényt a megszállt régiók különle-
ges státuszáról”,49 valamint hajtsa végre a decentralizációról szóló alkotmányos rendelke-
zést.50 Porosenko és Zelenszkij is megértette, hogy ezek a lépések bebetonoznák az állam 
szövetségi struktúrájába az oroszok által támogatott szeparatistákat, veszélyeztetve az ukrán 
szuverenitást, illetve biztosítanák Moszkvának az Ukrajna külpolitikája feletti vétójogát.51

A Porosenkót 2019 májusában felváltó Volodimir Zelenszkij hivatalba lépésekor pragma-
tikusabb megközelítést ígért Oroszországgal és a donbaszi konfliktussal kapcsolatban, az 
orosz hajthatatlanság és rosszhiszeműség azonban arra késztette, hogy keményebb állás-
pontot képviseljen a Minszk II-vel kapcsolatban. A 2021-es év végére már azt is javasolta, 
hogy Kijevnek a tárgyalások sikertelensége esetén a megállapodás módosítására kellene 
törekednie.52 Zelenszkij elrendelte az oroszbarát televíziós csatornák bezárását,53 kormánya 
pedig hazaárulás vádjával letartóztatta Viktor Medvedcsuk oligarchát, aki több ilyen csa-
tornát is finanszírozott, és akit a Kreml fő támogatójának tartottak Ukrajnában.54 Az elnök 
a biztonsági szolgálatok reformját is szorgalmazta, azzal a céllal, hogy kiszűrje azokat az 
orosz szimpatizánsokat, akik akadályozták az orosz befolyással kapcsolatos vizsgálatokat.55 
Zelenszkij a Moszkva részéről érkező jelentős nyomás ellenére is helyben hagyta a Porosenko 
által aláírt nyelvtörvényt.56

AZ UKRÁN NACIONALIZMUS KIALAKULÁSA  
ÉS MODERN KORI ÉRTELMEZÉSE
Oroszországot és Ukrajnát évszázadokra visszanyúló erős „családi” kötelékek fűzik össze. 
A 8. és a 9. században a szláv népek számára Bizáncból Kijevbe vitték a kereszténységet. 
A kereszténység volt az, amely horgonyként szolgált a Kijevi Rusznak, a korai szláv állam-
nak, amelyből a mai oroszok, ukránok és fehéroroszok származtatják magukat. Az erős kö-
telék meglátszódik abban is, hogy az orosz diaszpóra száma jelentős Ukrajnában, a 2001-ben 
végzett népszámlálás szerint mintegy nyolcmillió orosz nemzetiségű ember élt itt, főként 
a déli és keleti területeken.57

A Krím-félsziget kérdése mindig is központi szerepet játszott az Oroszországi Föderáció 
Ukrajna-politikájában. Nyikita Hruscsov szovjet vezető 1954-ben adta át a Krímet Ukrajnának, 

49 Niland 2016.
50 Package of measures for the… 2015.
51 The Minsk Conundrum… 2020.
52 Kramer 2022.
53 Raczkiewycz 2022.
54 Kremlin-Allied Ukrainian… 2022.
55 Gressel 2019.
56 Polityuk 2019.
57 Uo.
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hogy erősítse az „ukrán és az orosz nép közötti testvéri kapcsolatokat”.58 Putyin szerint 
Hruscsov 1954-ben „valamiért elvette Oroszországtól a Krímet, és Ukrajnának adta”. 

Oroszország számára létkérdés a szuperhatalmi pozíció megtartása, illetve visszaszerzé-
se.  A szovjet összeomlás, illetve Ukrajna függetlenedése Oroszország nagyhatalmi pozí-
cióját veszélyeztette. Az Ukrajna feletti tartós hatalom elvesztését és az ország közeledését 
a Nyugathoz Oroszország a nemzetközi presztízsére mért súlyos csapásként értékelte.59

A kereskedelem terén Oroszország sokáig Ukrajna egyik legjelentősebb kereskedelmi 
partnere volt, amely kapcsolat 2014-től kezdve fokozatosan elsorvadt. Moszkva évtizede-
ken át az Ukrajnán áthaladó földgáz- és kőolajvezetékekre támaszkodott, hogy energiahor-
dozóit eljuttassa a közép- és kelet-európai fogyasztókhoz. Emiatt évente dollármilliárdokat 
fizetett Kijevnek tranzitdíjként. Az orosz gáz Ukrajnán keresztüli áramlása a két ország 
közötti ellenségeskedések ellenére is folytatódott, az importált mennyiségek azonban je-
lentősen csökkentek.60

A szovjet összeomlás óta eltelt több mint három évtized az „ukránság” fokozatos elterje-
déséről szólt.61 A független ukrán államban a hivatalos emlékezet (mint például a holodomor 
eseménye, az oktatás, a jogalkotás, a média) és más eszközök hozzájárultak ahhoz, hogy 
Ukrajna lakosaiban erősödjön a nemzeti tudat, és polgárai közös nemzeti identitást alakít-
sanak ki. Napjainkban a nyelvhasználat, a vallási hovatartozás,62 az etnikai önmeghatáro-
zás és a politikai nézetek alapján az ukrán állampolgárok sokkal nagyobb százaléka tekinti 
magát elsősorban ukránnak, ami igaz azokban az országrészekben is, ahol továbbra is az 
orosz az uralkodó nyelv.63

A nemzeti összetartozás alappillérei: az ukrán nyelv kialakulása, elterjedése
Ukrajna nagy része csaknem három évszázadon át (1654–1917) az Orosz Birodalom része 
volt. Az Orosz Birodalom imperialista nyelvpolitikája a 19. században teljesedett ki, ami-
kor több rendeletet is kiadtak az ukrán nyelv közhasználatból történő kitiltására. Ezek közé 
sorolható Valujev cár körlevele (1863), amely megtiltotta az ukrán nyelvű szellemi és okta-
tási irodalom használatát, vagy II. Sándor rendelete (1876), amely megtiltotta minden ukrán 
nyelvű irodalom, színpadi előadás és népdal kinyomtatását.64

Akkoriban az ukránok többnyire falvakban vagy kisebb városokban éltek. Például 1897-
ben Kijev lakossága nagyrészt oroszokból állt, és csak kis százalékban voltak jelen ukrá-
nok, zsidók és lengyelek. Ennek eredményeként Kijev orosz nyelvű városként fejlődött.65 
A 19. században Ukrajna növekvő gazdasági jelentősége és különösen a növekvő gabona-
export további kereskedelmi fejlődéssel járt Kijev számára. Az ipari forradalom hatására 
egyre többen érkeztek Kijevbe a falvakból és kisvárosokból, folyamatosan elkezdett nőni az 
ukránok száma a városban. Ekkor még az orosz nyelv hatása nyilvánvalóan jelentősebb volt.66

58 Hruscsov ajándékozta Ukrajnának… 2022.
59 Masters 2023: i. m.
60 Russia’s War on Ukraine… [é. n.] 
61 Brubaker 1996.
62 Mankoff–Miller 2018.
63 People of Ukraine. Britannica.
64 Nagy 2023. 
65 Chemakin 2023.
66 History of Kyiv. Britannica.
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Az ukránok a függetlenségi háború (1917–1921) idején kezdték el az ukrán nyelvet nyom-
tatásban és oktatási intézményekben használni. Az Orosz Birodalom formális megszűnése 
azonban nem jelentette azt, hogy Moszkva birodalmi narratívái eltűntek volna: 1922-ben 
Ukrajnát (nyugati régióit leszámítva) ismét beolvasztotta az újonnan alakult Szovjetunióba, 
új neve az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság lett.67 A Szovjetunió idején (1922–1991) 
az ukrán nyelvet nem tiltották be, mint a 19. században, hanem fokozatosan és szándékosan 
összevonták az orosszal. Mind az Orosz Birodalom, mind a Szovjetunió nyelvi beavatko-
zásainak eredménye volt, hogy sok ukrán áttért az orosz nyelv használatára a mindennapi 
kommunikációban is.

2. ábra Az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság 1922–1991 között68

A birodalmi Oroszországhoz hasonlóan a szovjet vezetés sem tagadta az ukrán nép léte-
zését, de hevesen ellenezték azt, hogy Ukrajna különálló nemzetté váljon. A Szovjetunió 
– abból a célból, hogy megmutassa a Nyugatnak, hogy minden nemzetnek joga van az ön-
rendelkezéshez – kezdetben az úgynevezett „ukránosítás” politikáját indította el Ukrajnában, 
amely átmenetileg meglehetősen liberálisnak tűnt. Lehetővé tették, hogy az iskolák és más 
oktatási intézmények áttérjenek az ukrán nyelvre, valamint az ukrán szerzők szabadon 
írhattak könyveket, újságokat, készíthettek ukrán nyelvű filmeket is. Ugyanakkor a szovjet 
hatóságok az ukrán kultúrát „vidékinek, elavultnak” próbálták beállítani.69

Joszif Sztálin szovjet diktátor 1933–34-ben leállította az „ukránosítás” folyamatát, mi-
vel felismerte, hogy az már túl messzire ment, és veszélyt jelenthet a rendszerre. A liberá-
lis politikát egy elnyomó politika váltotta fel. Ezt követően kezdődött meg az ukrán nyelv 

67 Siruk 2023.
68 Gyimesi [é. n.]
69 Pyvovarov–Spirin 2024.
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brutális elnyomása, amelynek során a szovjetek számos ukrán kulturális személyiség életét 
tették tönkre. Az elnyomás 1937-ben tetőzött, amikor az úgynevezett nagy tisztogatás során 
megkezdődtek az értelmiségiek koholt perei, tisztogatások a pártapparátusban és a hadsereg-
ben, száműzetések és kivégzések. Ekkor Moszkva utasítására ukrán nemzetiségű kulturális 
személyiséget végeztek ki.70

Sztálin 1953-ban bekövetkezett halála némi enyhülést jelentett az ukrán nyelv és kultúra 
szovjet cenzúrája vonatkozásában. 

A Szovjetunió utolsó éveiben a legtöbb kelet-ukrajnai területen az orosz nyelvet használók 
száma meghaladta az ukránul beszélőkét, 2001-re pedig – a Krím, Donyeck és Luhanszk 
megyék kivételével – mindenhol magasabb volt az ukrán nyelvet használók száma.71 Ma az 
ukrán állampolgárok több mint kétharmada az ukrán nyelvet vallja anyanyelvének, a kele-
ti régiókban az emberek többsége kétnyelvű, ukránul és oroszul is beszélnek.72 Az ukrán 
nyelv felé történő fordulás állami (például az oktatásban73) és egyéni szinten is megvalósult. 

Az „ukránosítás” e projektjének viszonylagos sikere felgyorsította Ukrajna elszakadását 
Oroszországtól, ami aggodalmat keltett Moszkvában. Oroszország felismerte, hogy egyre 
kevesebb ideje van a szomszédja feletti befolyás helyreállítására, ami indokolta az egyre 
merészebb és kockázatosabb döntések meghozatalát, hogy Ukrajna újra Moszkva teljes körű 
befolyási övezete legyen.74 A késő szovjet korszak óta zajló „ukránosítás” folyamatának egyik 
kulcseleme a Nyugat-, Kelet- és Dél-Ukrajna közötti történelmi határvonal felszámolása. Bár 
a Ruh és a hasonló csoportok támogatottsága Nyugat-Ukrajnában volt a legszembetűnőbb, 
mégis a Szovjetuniótól való függetlenségről szóló 1991-es népszavazást a szavazók 92,3%-a 
támogatta, még Kelet-Ukrajna orosz nyelvű régióiban is nagy többséggel a függetlenségre 

70 Uo.
71 Statisztika az ukrán nyelvet használókról. 
72 Ohoiko 2019.
73 Kulyk 2018.
74 Myre 2021.
75 Young 2015.

3. ábra Az 1991-es ukrán függetlenségi szavazás során a támogató szavazatok aránya megyénként75
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szavaztak. Bár a függetlenség 1991-es támogatása elsöprő volt, mégis jelentős szakadék 
alakult ki Nyugat-Ukrajna és az ország keleti része között. Az ország keleti felén az orosz 
kulturális és nyelvi befolyás sokkal erősebb volt, mint a nyugati részen.76 

A Razumkov Központ 2017 elején végzett felmérése szerint az ukrán állampolgárok több 
mint kétharmada (68%) csak az ukrán nyelvet tekinti anyanyelvének. A felmérést Ukrajna 
valamennyi régiójában elvégezték, kivéve az akkor megszállt területeket. 

1. táblázat A Razumkov Központ mérése a nyelvhasználatról Ukrajna egésze vonatkozásában77

Preferált nyelv Arány

ukrán 67,7%

ukrán és orosz egyaránt 17,4%

orosz 13,8%

egyéb 0,7%

bizonytalan 0,4%

2. táblázat A Razumkov Központ mérése Ukrajna régió vonatkozásában78

A felmérést a Razumkov Központ szociológiai szolgálata végezte 2017. március 3–9. kö-
zött Ukrajna valamennyi régiójában, ahol 2106 válaszadót kérdeztek meg. Az elméleti min-
tavételi hiba nem haladja meg a 2,3%-ot.79

Amint látható, a nyugati régiókban erősen dominál az ukrán nyelv, míg Kelet- és Dél-
Ukrajnában többen beszélnek oroszul, mint ukránul.

76 Perrigo 2022.
77 Statisztika az ukrán nyelvet használókról… i. m.
78 Uo.
79 Opitivannya 2017.

Nyugat-Ukrajna

Preferált nyelv Arány

ukrán 92,8%

ukrán és orosz egyaránt 3,4%

orosz 1,9%

Közép-Ukrajna

Preferált nyelv Arány

ukrán 83,8%

ukrán és orosz egyaránt 10,1%

orosz 5,8%

Dél-Ukrajna

Preferált nyelv Arány

ukrán 41,5%

ukrán és orosz egyaránt 26,1%

orosz 30,7%

Kelet-Ukrajna

Preferált nyelv Arány

ukrán 36,1%

ukrán és orosz egyaránt 38,3%

orosz 24,3%

Donbasz (Donyeck és Luhanszk régiók részei)

Preferált nyelv Arány

ukrán 27,4%

ukrán és orosz egyaránt 29,1%

orosz 41,9%
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A kétnyelvű környezetben az ukránok gyakran a helyzetnek megfelelően választanak nyelvet. 
2017 elején az ukránok 60%-a az ukrán nyelvet használta a hivatalos kommunikációban (állami 
intézmények, iskolák). Az ukránok mintegy 40%-a állítja, hogy az ukrán nyelvet üzletekben, 
kávézókban, tömegközlekedési eszközökön, valamint a családon belül és a barátokkal való 
kapcsolattartásra is használja.80

A Petro Porosenko akkori ukrán elnök által 2019-ben aláírt nyelvtörvény az oktatás, a mé-
dia és a közigazgatás további „ukránosítását” ígérte. A 2022-es inváziót követően megfi-
gyelhető volt, hogy az ukránok egyre kevésbé használják az orosz nyelvet politikai akaratuk 
kifejezése érdekében. Ez egyben a több mint 30 éve tartó ukrán függetlenség természetes 
következménye is.81

A 2022. január 16-án Ukrajnában hatályba lépett nyelvtörvény előírta, hogy minden or-
szágos nyomtatott sajtóterméknek az ország hivatalos nyelvén, ukránul kell megjelennie. 
A törvény nem tiltja az orosz nyelvű megjelenést, de előírja, hogy ezzel párhuzamosan 
azonos terjedelmű és példányszámú ukrán nyelvű változatot is közzé kell tenni. A törvény 
előírja, hogy az Ukrajnában bejegyzett híroldalaknak a cikkek egyenértékű ukrán nyelvű 
változatát is meg kell jelentetniük, emellett előírja, hogy először az ukrán nyelvű változat-
nak kell megnyílnia. Az ukrán nyelvi követelmény 2024 júliusától a regionális médiumokra 
is vonatkozik.82 A rádió és a televízió már évek óta szigorú ukrán nyelvi kvóták hatálya alá 
tartozik. Ukrajna 2019. július 16-án hatályba lépett államnyelvtörvénye kimondja, hogy az 
ukrán az egyetlen hivatalos államnyelv az országban. 

Mint látható, Ukrajna nyelvi helyzetét nehéz csak egy tényező alapján meghatározni, hiszen 
az függ az emberektől, a régiótól, az adott település típusától és a kialakult helyzettől is.83

Politikai kilátások a két ország vonatkozásában
Ukrajna és Oroszország politikai kilátásai jelentősen eltérnek egymástól. A Krím orosz an-
nektálására, valamint Donyeck és Luhanszk megszállására adott válaszul Ukrajna Európai 
Unióhoz és NATO-hoz való integrációja 2022–2023-ban felgyorsult.84 A NATO-tagság ukrán 
lakosságon belüli támogatottsága – amely a 2014-es orosz inváziót megelőzően 50% alatt 
mozgott – jelentősen megnőtt, és 2023 elején elérte a 82%-ot.85 Az európai uniós tagságot 
az ukránok több mint kétharmada – 77%-a – támogatja.86 Függetlenül attól, hogy bármelyik 
szervezet hajlandó-e felvenni Ukrajnát, ezek az attitűdök olyan fordulatot jeleznek, amelynek 
alapján egyre nehezebben képzelhető el az Oroszországgal történő reintegráció gondolata. 

A Nyugat irányába történő elmozdulást és az orosz identitás és befolyás csökkentésére 
irányuló törekvéseket azonban az Oroszországi Föderáció is észlelte. A magát tudatosan az 
orosz birodalmi hagyományok megtestesítőjeként feltüntető Vladimir Putyin azzal vádolja 
a NATO-t és az Európai Uniót, hogy az Oroszországgal folytatott geopolitikai versenyük 
részeként manipulálják az ukrán nemzeti érzelmeket, valamint „a lengyel–osztrák ideoló-

80 Uo.
81 Gessen 2022.
82 Language Law… 2022.
83 Ohoiko 2019: i. m. 
84 Polityuk–Zinets 2017.
85 National Survey of Ukraine… 2023.
86 77% of Ukrainians… 2024.
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gusok alapmunkáját alkalmazzák, hogy létrehozzanak Ukrajnában egy Moszkva-ellenes 
Oroszországot”87 – vagyis megpróbálják Ukrajnát elkülöníteni autentikus identitásától. 

A háború jelenlegi állása értelmében az orosz kudarc azon a tényezőn nyugodott, hogy 
Moszkva nemcsak az ukrán identitás mély gyökereit nem értette meg, hanem azt sem, hogy 
maga Ukrajna milyen mértékben változott meg a szovjet összeomlás óta eltelt években.88

Mindennapi nemzeti érzelem a háború poklában
Az orosz–ukrán háború kezdete óta az ukrán állampolgárok élete gyökeresen megváltozott. 
Miközben milliók menekültek el Ukrajnából a háború okozta szenvedés és a pusztítás elől, az 
ukrán nép jelentős része helyben maradt, és fegyvert ragadott az ország védelme és a függet-
len Ukrajna fenntartása érdekében. Oroszország folyamatos támadásai a társadalom minden 
szintjén jelentős pusztítást végeztek, aminek következtében az ukránok nemzetkifejezése 
és -gyakorlata tovább erősödött. 

A háború poklában a nemzettudat egyszerre szolgál érzésként és önkifejezésként, valamint 
hangsúlyozza, hogy a jelenlegi konfliktusban az az ukránok mindennapi életében motiváló 
és egyesítő erőként jelenik meg.89 Az állampolgárok részvétele a városharcokban szerves 
részét képezi az országhoz és a nemzethez való hűségnek. 

A konfliktus elején a Sky News részére adott interjút egy ukrán nő, aki elmondta: „Én 
a népemmel maradok. A hazámmal maradok. Valószínűleg, ha győzünk, akkor szükségünk 
lesz némi rehabilitációra, de mi újjá fogjuk építeni az országot, és még szebbé tesszük azt, 
mert szeretjük a hazánkat, szeretjük a népünket.”90 Az egyének döntése az, hogy maradnak 
vagy elhagyják az országok, de az Ukrajnában maradottak cselekedetei erős elköteleződést 
mutatnak az ukrán nemzethez és az országot védő személyek iránt. Az óvóhelyen tartóz-
kodók közül többen támogató leveleket, hálás szavakat írtak a fronton harcoló katonáknak, 
ezzel is elismerve erőfeszítésüket a harcok során.91 

Az ukrán nemzeti érzelem tetten érhető volt Kijev bombázásakor is, amikor az egyik 
metróból kialakított óvóhelyen Danil Kolotun, az állami zenekar fiatal zenésze az ukrán 
himnuszt játszotta trombitán.92 Jaka Miszjacsna fiatal zenész egy föld alatti óvóhelyen uk-
rán népdalokat adott elő.93 A legnépszerűbb dal a szenvedélyt, a szerelmet, a szépséget és 
a gyengédséget szimbolizálja. A művészet feladata, hogy a jelentős veszteségek közepette a 
nemzet egyesítésére fókuszáljon, valamint a művészet és a szépség értékeit újradefiniálja.94 
A nemzethez tartozás e megnyilvánulásai rámutatnak az orosz offenzívával szembeni el-
lenállásra és tiltakozásra. 

Ukrajna a történelme során a nemzeti jelképeket hasonló módon használta, különösen 
a szovjet rezsimek ellen, ezért jól látható, hogy az ukránok a régi mintákra támaszkodnak, 
hogy egységesítsék és motiválják a nemzetet az orosz elnyomással szemben.95 A nemzeti 
egység ábrázolásai közé tartoznak az egyes óvóhelyeken vetített filmek, többek között pél-

87 Mankoff 2022b. 
88 Kuzio 2021.
89 Mann–Fenton 2009, 517–534.
90 Ukraine war… 2022.
91 Vanderklippe 2022.
92 Yaffa 2022.
93 A girl in a bomb shelter is playing… 2022. 
94 Skey 2011. 
95 Howlett 2022, 66. 
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dául a klasszikus néma ukrán filmek, amelyeket Kijev néhány bunkerében játszottak le, va-
lamint a számos bunker falára kifüggesztett ukrán zászlók. Ezek a szemmel látható szimbo-
likus tettek és jelek azt mutatják, hogy az ukrán nemzethez kapcsolódó implicit és szubjektív 
eszmék a háború során még a legfiatalabb generáció számára is új jelentőségre tettek szert.96

ÖSSZEFOGLALÓ
 Az 1980-as évek végén Mihail Gorbacsov glasznoszty- és peresztrojkapolitikája lehetővé 
tette, hogy Ukrajna nacionalista mozgalmai, mint például a Rukh megerősödjön és az or-
szág függetlenedési folyamata érdemben megindulhasson. Az ukrán gazdasági és politikai 
szuverenitás 1991-ben valósult meg, amely nagy lépést jelentett a közös ukrán identitás ki-
alakításában. Moszkva nehezen fogadta el Ukrajna elszakadását, mivel az ország történel-
mileg, kulturálisan és gazdaságilag is szorosan kötődött Oroszországhoz. Az ország nyugati 
része Európával, míg a keleti, oroszajkú területek inkább az Oroszországgal való szorosabb 
kapcsolat kialakítását támogatták.

Az ukrán nacionalizmus fejlődése az orosz hatások és az ukrán identitás küzdelmeinek 
összességében alakult ki. A Kijevi Rusz kulturális öröksége és az orosz birodalmi törekvé-
sek hosszú távú hatásai nagyban befolyásolták Ukrajna nemzeti öntudatának kialakulását. 
A szovjet időkben az „ukránosítás” politikája csak átmenetileg kapott teret, mielőtt az ukrán 
nyelvet és kultúrát elnyomó politikák következtek volna. A függetlenség 1991-es kikiáltása 
óta az ukrán nyelv és kultúra megerősödése felgyorsult, amit a nyelvtörvények és a közvé-
lemény átalakulása is tükröz.
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